

НЕКРОЛОГ

АНДРЕЙ ГЕОРГИЕВИЧ БЕЛЕНЬКИЙ



30 сентября 2007 года после тяжелой болезни скончался профессор кафедры ревматологии Российской медицинской академии последипломного образования, доктор медицинских наук Андрей Георгиевич Беленький.

Андрей Георгиевич Беленький родился 10 февраля 1958 г. в г. Ташкенте. В 1981 году закончил с отличием лечебный факультет Ташкентского медицинского института. По окончании института в 1981-83 гг. работал стажером-исследователем в этом же институте на кафедре микробиологии и иммунологии, а в 1984 году поступил в аспирантуру по иммунологии и ревматологии в Центральный институт усовершенствования врачей в Москве. С этого времени научная и врачебная деятельность А.Г.Беленького неразрывно связана с ревматологией. В 1988 г. после окончания аспирантуры – защита кандидатской диссертации в Институте ревматологии АМН СССР по теме «Изучение циркулирующих бактериальных антигенов и антител к ним при реактивных артритах, болезни Бехтерева и ревматоидном артрите». В данной работе впервые был установлен факт бактериальной антигенемии при реактивных артритах и болезни Бехтерева, разработаны и апробированы в клинике системы для количественного определения ряда бактериальных

антигенов и антител к ним в сыворотке крови человека, предложены практические рекомендации по использованию серологических методов диагностики реактивных артритов.

С 1990 г. А.Г.Беленький работал врачом и научным сотрудником в Институте ревматологии РАМН, а с 1992 г. – на кафедре ревматологии РМАПО, вначале ассистентом, с 1996 по 2006 гг. – доцентом, с 2007 г. – профессором. Все эти годы он был заведующим учебной частью кафедры.

С 1997 г. А.Г.Беленький занимался изучением гипермобильного синдрома. Этой проблеме посвящено более 40 научных работ, а в 2004 г. им была защищена докторская диссертация по теме «Гипермобильность суставов и гипермобильный синдром». А.Г.Беленький первым в России дал детальную клинико-инструментальную характеристику гипермобильного синдрома, описал его фенотипические признаки, разработал диагностические критерии и подходы к лечению этой патологии, продемонстрировал роль гипермобильного синдрома в формировании структуры патологии опорно-двигательного аппарата в популяции в целом.

Широко известны работы А.Г.Беленького по локальной терапии заболеваний суставов, заболеваниям мягких околосуставных тканей. Можно без преувеличения сказать, что он был корифеем в этой области, а в практическом отношении – непревзойденным мастером внутрисуставной терапии. Учебное пособие А.Г.Беленького «Патология околосуставных мягких тканей плечевого сустава – диагностика и лечение» (2005г.) стало настольной книгой для многих ревматологов. Необычайно популярны также и другие учебные пособия А.Г.Беленького: «Локальная инъекционная терапия при дегенеративных заболеваниях опорно-двигательного аппарата» (2003г.), «Препараты гиалуроновой кислоты в лечении остеоартроза» (2005г.). В них автор подробно изложил принципы локальной инъекционной терапии ревматических заболеваний, показания и противопоказания к внутрисуставному введению глюкокортикоидов и препаратов гиалуроновой кислоты.

Всего А.Г. Беленьким опубликовано более 100 научных трудов, в том числе 4 учебных пособия, главы в «Национальном руководстве по ревматологии».

А.Г.Беленький был талантливым педагогом и наставником; своими знаниями и умениями он необычайно щедро делился со слушателями курса ревматологии, сотрудниками института, клиническими ординаторами. О педагогическом призвании

Андрея Георгиевича свидетельствуют не только его блестящие лекции, но и кропотливая практическая работа с курсантами, его умение увлечь их и старание передать все доступные ему навыки и методики. При этом преподавание было для А.Г. Беленького не простой обязанностью, а творчеством. На его занятиях демонстрировались снятые им учебные фильмы, слайды и фотографии из его богатейшей личной коллекции.

А.Г.Беленький вел большую лечебную и консультативную работу в клинике Института ревматологии. Свидетельством его высочайшей квалификации является тот факт, что нередко сотрудники института обращались к нему с просьбами помочь в лечении своих родственников, разобраться со сложным пациентом или спунктировать «трудный» сустав. Андрей Георгиевич был неизменно отзывчив и безотказен на просьбы сотрудников и пациентов.

Андрея Георгиевича любили и уважали сотрудниками кафедры, Института ревматологии, пациенты, курсанты. Он был не только прекрасным педагогом и врачом, но и замечательным товарищем. Его отличительными качествами были необычайное трудолюбие, скромность, требовательность к себе, честность. На протяжении последних двух лет Андрей Георгиевич мужественно боролся с поразившей его тяжелой болезнью и продолжал работать с полной самоотдачей: читал лекции, выступал на научных конференциях, писал статьи, занимался лечебной работой.

Уход из жизни А.Г.Беленького стал тяжелой потерей для сотрудников кафедры ревматологии, Института ревматологии РАМН и всех, кто знал этого прекрасного человека.

Мы всегда будем помнить и любить Андрея Георгиевича.